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Monumentele noastre de istorie şi artă

Câteva învăţături si sfaturi date în seara 
de 25 Martie 19)6, în prezenţa A. S. R. PRtNCiPELU) 

CAROL ia Fundaţia Universitară Caro) )

Dacă înţeleg î)!ne, cercetăşia are scopul 
frumos de a scoate pe şcolari din cercul 
lucrurilor scrise pentru a-i pune înaintea 
lucrurilor văzute.

Acum, în şcoală, fiecare dititre voi, 
băieţilor, aveţi înainte cărţi în cari se 
cuprind lucruri cari trăesc şi fin o/ară 
de cărţi. Cărţile sunt foarte bune, însă
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eu o condi(ie: să se ştie că în afară de 
litera cărţii este o lume întreagă care 

aco!o, în carte, e înfăţişată, dar 
care, văzută deadreptul, este 
mult mai interesantă decât 
cum se înfăţişează în cartea cea 
mai bine scrisă. Prin urmare 

scopu! cercetăşiei este acela de a vă face să 
treceţi dincolo de slova cărţilor pentru a 
vedea lucrul cel adevărat şi frumos care 

* se găseşte în natura însăşi. De aceea, 
excursiile pe cari le întreprindeţi. Jn 
aceste excursii întâlniţi lucruri din atâtea 
domenii ale naturii pe cari le vedeţi dea
dreptul, le prindeţi în minte şi, dacă se 
poate, ni şi aduceţi din toate câte le-aţi 
văzut, ni aduceţi nouă, oamenilor mai în 
vrâstă, o mică recoltă din cele descoperite.

Numele acesta de „cercetaş" tui se pare 
foarte bine ales, din două motive: Intâiu, 
fiindcă, de fapt, cercetaţi, şi nu numai 
pentru plăcerea voastră, dar şi pentru fo 
losul societăţii, anumite lucruri pe cari, 
noi ceştialalţi, le putem cercetă mai greu. 
La oarecare vrâstă, cu anumite ocupaţii, 
nu poate să meargă cineva necontenit în

Cercetaşii
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cule mai necercetate colţuri de ţară ca să 
vadă ce se ascunde acoio, putând aduce 
folos pentru toată lumea.

Noi,, dacă facem o excursie, o facem 
cu mai multă greutate, în împrejurări 
mai puţin prielnice, o facem cu tot ba
gajul, cu tot balastul pe care-1 aduce 
vrâşta noastră şi rostul nostru în socie
tate, pe când voi porniţi liberi în Iunie, 
când de o parte, când de alta, întâlniţi o 
sumedenie de lucruri neaşteptate şi se 
poate întâmplă ca printre ele să găsiţi 
de acelea cari sunt într'adevăr de cel 
mai mare folos şi pentru noi, cei mai în 
vrâstă, pentru profesorii voştri şi profe
sorii profesorilor voştri, cari ne deslocuim 
mai greu, cari prin urmare nu putem 
găsi tot ceeace răsare neprevestit înaintea 
voastră. Botanistul vă va spune ,că puteţi 
aduce o mulţime de fapte noi de cari 
n'aveă cunoştinţă; acelaş lucru îl poate 
spune tovarăşul botanistului în orice alt 
domeniu al ştiinţelor naturale; tot aşa 
poate spune şi istoricul, ba el chiar în 
primul rând, căci prin cercetările voastre 
puteţi aduce istoricilor o sumedenie de
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informaţii cari pot fi de cel mai mare 
folos. Căci poate nu există ţară pe funie 
în care, fa fiecare cofţ, să se găsească 
mai mufte fueruri neaşteptate ca interes 
şi profitabile ştiinţei ca în ţara noastră.

In alte ţări, prin oraşele mari, în musee 
se strâng comorile de artă ale trecutului; 
noi n'am avut în vremuri veclii putinţa 
de a strânge în palatele oraşelor mari 
rămăşiţele trecutului nostru cu toată fru
museţea de artă pe care acest trecut a 
cuprins-o. Noi am fost bătuţi de multe 
nevoi, şi voiu adăugi că de aceea e bine 
să vă pregătiţi şi voi, încă dela v râs ta 
voastră, pentru nevoile cari o să ne bată 
şi de acum înainte. Nu să vă pregătiţi 
pentru vremuri cari au să fie toate bune 
şi toate uşoare. Dacă este un inare folos 
al cercetăşiei, este şi acesta: că se pre
găteşte astfel tineretul pentru viforul cel 
mare, pentru furtunile cele grele cari se 
vor tot abate asupra oricării naţiuni şi 
mai ales asupra naţiunilor celor mici.

Revenind Iar ce vă spuneam, în vre
muri grele am trăit noi şi în trecut şi 
de aceea n'am putut face ce au făcut



(Vezi pag. 21).

Cetatea Hotinului.
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Germanii, Francezii, Italienii, Englezii, 
strângând în anumite locuri, bine zidite, 
frumos întreţinute, din oraşele mari, ce 
este mai frumos in trecutul neamului, 
ci am risipit comorile noastre de amin
tiri şi artă prin biserici, le-am răspândit 
prin toate satele; prin toate văile, prin 
toate colţurile pământului acestuia am 
răspândit câte puţin din frumuseţile de 
artă şi bogăţii ic istorice cari aiurea se 
găsesc strânse laolaltă pe acelaş punct.

Când, în alte ţări, vrei să 
vezi orice din domeniul artei, 
te duci— am spus-o —  în cu
tare oraş, deschizi porţile cu- 
tărui museu şi vei fi lămurit pe 
deplin; la noi, ca să ştii câtă artă adevărată 
s'a alcătuit de înaintaşii noştri, câtQ urme 
sfinte ale trecutului nostru sunt sămă- 
nate în toate părţile, trebue să iei ţara 
dcla un capăt la altul, ceeace noi nu mai 
putem face, căci aceasta cere picioare 
foarte agere, cere tot timpul vostru liber 
care vă poate permite ceeace nouă îm
prejurările vieţii, în cea mai mate parte, 
ni interzic. Nu e biserică de sat la noi,

Cercetaşii şi 
monumenteie  

istorice
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cât de mică, în cmc să nu se cuprindă 
lucruri cari, prin vechimea sau frumu
seţea lor, să nu formeze un obiect de 
atenţie pioasă, şi, deoarece cu miile sunt 
satele la noi şi deoarece oamenii din tim
purile mai nouă n'au prea clădit biserici, 
—  multe le-au dărâmat, dar de clădit 
biserici nouă, nu prea s'au apucat în 
vremile noastre, —  mai toate aceste bi
serici au fost ridicate de boierii de pe 
vremuri, cari stăteau la moşia lor, iar nu 
la Bucureşti, laolaltă cu ţăranii lor, lu
crând împreună cu ţăranii lor, având a- 
ceegşi viaţă cu dânşii, legaţi sufleteşte de 
ei, ori au Jfost ridicate de negustori, ba 
chiar de ţărani, de obştiile lor. Şi ase
menea biserici sunt cu miile în toate 
colţurile României şi dela pragul bise
ricii până în fund, la altar, la fiecare 
pas găseşti obiecte de cea mai mare fru- 
museţă. Şi e păcat să nu se ştie până 
nu se pierd: de câte ori descopere cineva 
lucruri de acestea, să nu le ţină numai 
pentru dânsul, ei e o datorie pentru fie
care să spuie: iată ce am văzut.

Nu trebue să fii mare învăţat pentru



a schiţa o descoperire. Un băiat de^pa- 
trusprezcce până ia optsprezece ani poate 
foarte bine, cu cunoştinţele şi Îndemnu
rile ce le "are, să ni dea icoana desăvâr
şită a unei biserici. Şi ceea ce zic des
pre o biserică înţeleg despre orice mo
nument, în afară de acele forme mai 
vechi şi mai grele de înţeles ale trecutu
lui despre care o să vorbesc îndată ce vom 
intră în materia însăşi a acestei sfătuiri, 
—  căci nu este o conferinţă, —  pe care 
cei mai în vrâstă o pot prinde întreagă, 
cei mai tineri pe cât li îngădue vrâsta, 
deşi peste câţiva ani ea va putea să H 
folosească şi lor.

Dar nu e numai atâta: în afară de 
găsirea lucrurilor cari interesează pe is
toric şi pe toată lumea, pentrucă tre
cutul ţerii nu este al istoricilor, ci este 
al poporului întreg şi este nenorocit po
porul care-şi închipue că ceeace priveşte 
trecutul său interesează numai pe profe
sori, pe oamenii de ştiinţă cari se ocupă 
de istorie, asemenea fapte interesând na* 
ţia întreagă, —  cu cât mai mult din tre
cut o să se cuprindă în sufletul fiecă-



ruin, cu atât mai bine. Pentrucă fiecine 
e cu atât mai puternic, cu cât are in el 
mai mult din viaţa celor dinaintea lui, 
şi, adaug, cu cât cuprinde într'însul mai 
multe şi din nădejdile oamenilor cari 
vor veni după dânsul.

Un biet oui răzleţ, fără trecut, fără 
gând de viitor nu c nimica toată; ceea- 
ce face puterea omului este toată amin
tirea care dela el merge în urmă şi toa
tă aşteptarea care dela el se îndreaptă 
înainte. Xu numai pentru istoric, dar 

'  pentru toată societatea şi pentru voi în
şivă trebue să prindeţi fărâmi din tre
cut, fărâmi de artă ca să le răspândiţi 
în- drumul vostru. încă odată, e păcat 
să treceţi pe lângă asemenea lucruri fără 
să le vedeţi şi, odată ce le-aţi vă
zut, este încă mai păcat să nu le faceţi 
cunoscut altora. .

t

Trecând dincolo de chemarea mea şi 
de obiectul acestei cuvântări, v'aş mai 
puteâ spune chiar că şi în alte domenii 
cercetăşia vă poate pune pe drumul cel bun 
pentru a îmbogăţi cunoştinţele noastre



13

şi prin aceasta a păstră ceva mai mult din 
sufletul poporului nostru. Dacă 
ar fi un filolog mai puţin «în
văţat» şi mai puţin pretenţios, 
care să ştie vorbi cu toată 
lumea — se zice că sunt şi de 
aceştia; ba poate să fi văzut şi eu, dar 
am uitat — , el ar putea spune că în 
toate colţurile ţării se pot prinde cânte
ce populare şi poveşti, că se pot urmări 
şi regăsi datine ale poporului. Pentru 
aceasta nu trebue nici un fel de «învă
ţătură^, ci trebue tragere de inimă, a- 
tenţie şi conştiinţă a datoriei sociale şi 
naţionale. Cu gândul acesta stăpânilor, 
ori unde vă veţi duce, chiar pentru dis
tracţie, nu vă veţi întoarce niciodată 
decât cu o recoltă folositoare. Căci dis
tracţia cea bună este numai aceea care 
pleacă după îndeplinirea unei datorii 
şi care isprăveşte prin îndeplinirea altei 
datorii. Intre două datorii, acolo este 
distracţia. Iar cea care începe dela o 
lene şi merge către altă lene e mai rea 
şi decât ce doi termini între cari e aşezată.

Deşi nu sunt folclorist şi n'am strâns

C e r c e t aş i i  
şi iiteratura po- 

poruiui



poezii populare nici povestiri, să Yă dau 
o mică învăţătură: când vă duceţi să 
vorbiţi săteanului, ca să adunaţi din 
gura lui poveşti, cântece, obiteiuri, să 
nu vă înfăţişaţi, ca târgoveţii, strigând: 
^ascultă, bade»! ca şi cum aţi fixa o dis
tanţă de nu ştiu câţi metri între înălţi
mea d-voastră de băieţi de şcoală şi moş
neagul, om de ispravă, care vă iese îna
inte; ci să vă duceţi la dânsul ca la un 
părinte, dacă e mai bătrân, sau ca la 
un frate, dacă este tânăr, şi mai cu 
< bădişorule», mai altfel vorbind, ba de 
una, ba de alta, să ajungeţi a-1 face pe 
dânsul să vă spuie, nu supt sila d-voa- 
stră, ci ca şi cum el ar mărturisi lucruri 
cari-i sunt plăcute lui şi cari, se înţele
ge, nu-ţi displac nici d-tale. Şi când te 
iei bine pe lângă om, îl faci să uite că 
eşti un orăşean, că ai învăţat la şcoală, 
că te-ai iniţiat în mai multe limbi şi 
într'o sumedenie de ştiinţe, atunci sufle
tul poporului se deschide şi deadreptu! 
el îţi spune toate, de te întorci cu tolba 
plină de poveşti şi de cântece populare.

Aveţi o revistă a d-voastră; o puteţi

]4

t
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umplea întreagă cu lucruri de acestea. 
Cei mai bun lucru in privinţa aceasta 
ar ti puţină stenografie. Stenografia este 
un meşteşug foarte bun, care se învaţă 
cu oarecare greutate, dar, după ce i-ai 
învăţat, ei răsplăteşte negreşit pe aceia 
care-i ştie. In loc de a scrie încetinei, 
cu toate iitereie, prinzi în semne uşoare 
mulţime din ceeace se cuprinde în sila
bele fugare pe cari noi agale le însem
năm pe hârtie. Dacă prinzi o poveste 
prin stenograme, în loc să amesteci su
fletul d-tale, care poate nu e potrivit 
pentru a redă rostul ţeranului, ai po
vestea aşa cum a răsărit direct, spontanee 
din închipuirea şi din sentimentul po
porului nostru.

Iar cine ştie să însemneze şi muzica, 
acela va da cântecul popular în forma 
cea adevărată pe care au dat-o până acum 
foarte puţini, adecă pe lângă cuvânt va 
pune şi cântecul. Prea credem noi că 
poezia populară este cea care se recitează 
ca pe scena Teatrului Naţional, pe când 
poezia populară se cântă, şi este aşa cum 
este, pentrucă, de fapt, cuvintele şi cân
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tecul sunt aşa de amestecate, încât cân
tecul fără cuvânt pare anost, iar cuvântul 
fără cântec de multeori pare a cuprinde 
o mulţime de elemente străine zadarnice, 
care nu s'ar potrivi.

Bine vă zice cercetaşi şi din alt punct 
de vedere. Yă deprindeţi, dacă înţelegeţi 
ocupaţia d-voastră cum aş înţelege-o şi 
eu, vă deprindeţi încă de mici să desco
periţi : descoperiţi drumuri, descoperiţi 
locuri, dar descoperiţi în acelaş timp şi 
lucruri utile pentru ştiinţă şi este de mare 
folos pentru un om să fi început a găsi 

lucruri cari adaugă la ştiinţă, 
nu la douăzeci şi cinci sau la 
treizeci de ani, ci încă de mic. 
Şi iată de ce: mulţi dintre 
voi, când o să creşteţi mari, 

veţi fi şi bărbaţi de ştiinţă. Dacă de mici 
v'aţi deprins cu plăcerea descoperirii, mai 
târziu n'o să aveţi aerul înspăimântat şi 
înspăimântător al omului care numai la o 
anume vrâstă a început să găsească ceva. 
Dacă de mici vă obişnuiţi a găsi, vă de
daţi, treptat, şi cu frumseţca descoperirii,

Cercetaşi! şi 
descopeririie



Cetatea Albă.

(După o fotografie făcută fa 1898).
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Zmeu de pe una din rotilele de smalţ cu care se impodobiau 
sus, în brâuri, bisericile lui Ştefan-cel-Mare.

(Vezi pag. 34).
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Jar şi cu modestia care şade bine omului 
care a găsit ceva şi amintindu-vă că de 
mici aţi folosit ceva ştiinţei, când veţi 
ajunge mari şi veţi lucră cu plan, nu 
veţi mai arătă toată încrederea dispreţui
toare a omului care se miră de ce l-a 
găsit, când ceva nou i-a răsărit şi' lui 
în cale.

După acestea intru în chiar cuprinsul 
expunerii noastre.

I.

Iată ce puteţi întâlni ca monumente 
istorice prin drumurile pe cari le-aţi tace:

Intâiu puteţi întâlni 
monumente romane. Şi în şcoală şi in 
afară de şcoală, veţi fi auzit vorbindu-se 
de monumentele romane cu un fel de 
respect superstiţios. „E de pe 
vremea romană", aceea e lucrul 
de căpetenie, iar ce a venit pe 
urmă e doar de clasa a doua 
sau a treia. Când ai izbutit 
să descoperi undeva rămăşiţe din vremea 
Cezarilor, acesta este lucrul cel important,

Urme romane

3
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pe când o biată bisericuţă, o biată eetă- 
ţuie a noastră, o biată locuinţă strămo
şească nu sunt nimic pe lângă urmele 
mari din antichitate. npâ. pi HM <? 
npA: sunt lucruri de ale noastre, româ
neşti, cari au mai mult preţ pentru ştiinţă 
de cât anunţe rămăşiţi de pe vremea 
Romanilor. Şi cu aceasta nu se face nici 
un păcat faţă de strămoşii noştri romani. 
Strămoşii romani anni strămoşii noştri, 
dar, o spun aici chiar, nu sunt sim/Miii 
strămoşi ai noştri şi să ştiţi, d-voastră, 
tinerilor, dela început, că, oricât de fru
mos ar fi" să ne coborîm din Romani, 
ne coborîm întâiu din ceva maî vechîu: 
din recAc: naţiune care a fost
pe pământul hcesta. După stâncă şi după 
ape, după ele au fost oamenii cei \echi 
dela cari venim noi cu mult amestec 
roman mai târziu. Dar, înainte de acest 
amestec, Dacii, Geţii, Tracii cei vechi, 
aceştia sunt strămoşii noştri cei mai de
părtaţi. Pe aceştia din urmă încă nu-i 
putem vedea în monumente. Coaja pă
mântului nostru c prea puţin tăiată, ca 
să se fi putut găsi destule urme tracice
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mai vechi decât urmele Romanilor. Prin 
urmare de Daci şi de Geţi n'o 
să vă împiedecaţi în drumul 
d-voastră, decât prin vre
murilor lor şi vremurilor încă 
mai depărtate, care merită adu
nată hârb de hârb, fărâmă de fărâmă.

Ici şi colo aţi găsi şi urme ante-ro- 
mane, dar lumea o să vie înaintea voastră 
să vă spuie : în cutare paRe sunt ruine 
de pe vremea strămoşilor noştri Romani. 
Să ştiţi însă că poporul, în mare parte, 
atnbue tot ce e foarte" mare şi vechiu, 
Romanilor. Dacă e ceva care nu se ştie 
de cine s a făcut, naţia spunea odinioară 
că l-a făcut Ştefan cel Mare ori „Jidovii" 
cei vechi, deci Cazarii; dar de când po
porul a început să înveţe ceva istorie, el 
spune că Romanii au făcut toate lucru
rile vechi. Vechi cetăţui preistorice, urme 
rămase din timpurile Geţilor şi Dacilor, 
toate trec în sama Romanilor, şi fiecare 
te duce cu solemnitate să-ţi arate cutare 
rămăşiţă care-ar fi netăgăduit romană. Să 
nu credeţi totdeauna că, dacă v'a spus 
omul că e ceva roman, aşa şi este; să

Oiăria veche
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vă uitati bine şi, numai când aveţi do
vezi adevărate, atunci să admiteţi.

Pietrele cu inscripţii romane nestudiate 
acelea zac adânc in pământ şi le caută 
specialişti, nu tinpri de vrâsta d-voastră. 
Dar d-voastră însă aveţi totuşi ceva de 
făcut. Unde vi se spune eă este o cetate 

veche, unde vi se spune că este 
un val străbun, unde vi se spune 
că se păstrează o rămăşiţă a R o
mei, să însemnaţi locul, să fixaţi 
exact unde se află, să des

crieţi ceeace vedeţi ta suprafaţă, dar să 
nu faceţi arheologie ca pentru clasa a 
111-a şi a IV -a de liceu, pentrucă ne în
curcaţi mai mult decât ni folosiţi. Lu
crurile acestea privitoare la Romani cer 
totdeauna un specialist, cer totdeauna un 
om care. le cunoaşte foarte adânc şi bine. 
Prin uunare explicaţiile d-voastră sau 
explicaţiile pe cari le dă-poporul —  când 
nu sunt o legendă interesantă— au pentru 
noi un preţ foarte mic.

hiscripţiuni
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IT.

Ar fi rău dacă cu toate monumentele 
am sta aşa; din fericire vă găsiţi mult 
mai la largul d-voastră de câte ori este 
vorba de lucrurile noastre româneşti.

In privinţa acestora, iată ce d să în
tâlniţi în cale, iată cum trebue privite 
lucrurile şi cum trebue descrise.

Puteţi vedeâ, întâiu, ccMp' roMM/m.sd.
In ceeace priveşte cetăţile 

româneşti, ţin să spun însă că 
sunt /a
Câte există, suntde multă vreme 
cunoscute, descrise şi lămurite 
de învăţaţi.

Ca să vedeţi cum erau cetăţile de odi
nioară, priviţi clişeul de faţă. Vedeţi cea 
mai frumoasă din cetăţile noastre de odi
nioară, în starea ei de astăzi. Este ce
tatea Hotinului. Ea se găseşte pe malul 
Nistrului, în Basarabia. La dreptul vor
bind, nu e acolo numai o cetate, ci sunt 
două: o cetate turcească, nouă, făcută 
dela 1713 înainte şi cetatea moldove
nească veche, aceea care vi se înfăţişează

Cetăţi
româneşti
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aici. In vale e târgul; Nistrul curge de- 
desupt; de pe luntrile ce trec se văd 
măreţ zidurile cetăţii. Cetatea se alcătuia 
dintr'o perdea mare de zid, care încon
jură pe patru laturi tabăra închisă, având 
de obiceiu la colţuri turnuri, „pirguri". 
Aici din turnurile de odinioară ale H o- 
tinului se vede unul singur. Am văzut 
şi eu cetatea; e perfect păstrată. Drept 
deasupra Nistrului se ridică nişte colosale 
ziduri de cărămidă. Păstrarea e aşa de 
desăvârşită încât nu numai că le vedem 
cu ochii noştri acuma, dar deosebim şi 
podoabele delicate de piatră din jurul fe- 
reştilor şi uşilor. Natural, coperişul e de 
foarte multă vreme dărâmat, multe 
părţi intermediare au căzut, dar cetatea 
se prezintă şi astăzi aşa încât cineva o 
desluşeşte foarte bine cum trebuia să 
fie pe vremea, nu a lui Ştefan-cel-Mare, 
ci a lui Petru Rareş, care el a mărit-o 
şi a făcut-o în forma pe care o vedem 
astăzi.

Clişeul următor prezintă o vedere a 
Cetăţii-Albe care înfăţişează alt tip de 
zidire. E mult mai mare, mult mai corn-
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plicat. Aceasta n'am făcut-o noi, Româ
nii, în vremuri vechi, ci au făcut-o Ge- 
novezii cari aveau aici unul din portu
rile cele mai bogate din Răsărit.

Cetatea-Albă se păstrează insă acum 
nu în forma din gravură, ci cu oarccari 
lipsuri întâmplate mai ales hi ultimele 
decenii, dar cu toate acestea e încă des
tul de inteiigibilă în liniile ei generale.

După ce aţi văzut, cum se înfăţişează 
cetăţile de odinioară, cele mai frumoase 
din Moldova, ce aţi putea face încă faţă 
de cetăţile dela noi? Noi
avem în ţară o cetate ce se ridică încă 
deasupra pământului, Cetatea-Neamţului. 
La graniţa de către Bucovina stă ceta
tea Sucevei. E  foarte trist pentru noi 
că această cetate a ieşit, în cea mai mare 
parte, din ruinele sale prin îngrijirea 
unui învăţat german sprijinit de guver
nul bucoyincan. Ei, străinii, au avut mai 
multă dragoste pentru rămăşiţele trecu
tului moldovenesc decât noi. Pentru a- 
ceastă reînviere nu s'au cheltuit sume

' *
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mari, ci arhitectul, un om foarte cinstit şi 
mai ales un om de inimă, cu cheltueli 
neînsemnate în fiecare an a răscolit pu
ţin pământul, aşa încât acum umbli prin 
încăperile, sfărâmate fără îndoeală, dar 
uşoare de recunoscut, ale vechii cetăţi, 
având o idpe de ceeace a putut să fie 
pe vremea lui Ştefan-cel-Mare. Cetatea- 
Xeamţului, deşi are zidurile păstrate mai 
bine decât cum erau ale Sucevei, se află, 
cu toate acestea, şi astăzi într'un hal 
mizerabil, şi cele mai hune cercetări cu 
privire la dânsa sunt tot cele făcute 
de acelaş învăţat german care a făcut 
săpăturile la Suceava. E o nespusă ru
şine pentru noi ca în halul acesta, ca păs
trare şi studii, să se găsească monumen
tele arhitecturii militare din trecutul 
nostru.

Sunt însă o mulţime de cetăţi cari 
nu se înfăţişează uşor, cari sunt pierdute 
prin colţuri unde istoricul şi arheologul 
n'au ajuns şi despre cari nu se pome
neşte. Cine ştie unde, pe ce muche de



4

SOn XieoarR

Curtea de Argeş.

(Desemn de CATUL BOGDAN).

(Vezi pag. 4t).
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dea!, dintr'un deşiş de pădure vezi răsă
rind un colţ de piatră. Lumea vă cam 
spune ce a fost acolo. Uneori greşeşte, 
crezând că au fost lucruri mai vechi. 
De câte ori vedeţi câte un colţ de ast
fel de zidire' care iese din pământ, che- 
mându-vă par'că, opriţi-vă, luaţi conde
iul şi schiţaţi: luaţi poziţia locului, mă
suraţi, dacă aveţi la îndemână ceeace 
trebue, luaţi diferitele dimensiuni ale ră
măşiţei de monument istorie, strângeţi 
povestirile pe cari poporul le leagă de 
sfărâmăturile de ziduri. Iar, dacă puteţi 
sta mai multă vreme, cu casmaua ciocă
niţi ici şi colo, şi cine ştie ce lucru ne
aşteptat poate răsări din loviturile pe 
cari le daţi, bine înţeles cu multă pază 
ca nu cumva, vrând să faceţi lucru bun, 
să provocaţi năruiri, lăsând monumentul 
într'o stare mai rea decât înainte de ve
nirea d-voastră; cu tragere de inimă 
să lucraţi, dar şi cu socoteală şi delica
teţă, cu pietate, cu respectul datorit lu

crurilor vechi şi sfinte.
Fără indoeală că o să găsiţi şi vechi 

rămăşiţe de cetăţui. Nu vi şe cere inter-
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pretarea lor Istorică; vi se -cere numai 
să le zugrăviţi aşa cum le-aţi văzut. 
Tipăriţi însemnările voastre în foaie, pu- 
neţi-le la dispoziţia noastră astfel; dacă 
ajunge ce spuneţi, ne lămurim aşa; dacă 
nu, mergem să vedem noi înşine, cu cu
noştinţele noastre căpătate într'o viaţă 
mai lungă, mai bogată. Şi aţi putea să 
aveţi mulţumirea mare că, atunci când 
eraţi copii, ne-aţi pus pe noi «învăţaţii», 
pe drum în ce priveşte cine ştie ce ră
măşiţă preţioasă a trecutului nostru. Pe 
unde vă căţăraţi d-voastră —  v'am <spus-o 
— noi nu mai putem, la vrâsta noastră; 
pe unde vă mână neastâmpărul vrâstei 
nu ni îngădue nouă apucăturile noastre 
mai bătrâneşti şi mâniie d-voastră agere 
de copii au fără îndoeală mai multă 
îndemânare în a răscoli prin pietrele 
acestea decât manile noastre înţepenite pe 
condeiu, —  din manile oamenilor 
în vrâstă au înţepenit pe condeiu şi 
nu altfel. *

Va să zică M/t fel de lucrări pe cari 
le puteţi vedea sunt aceste rămăşiţe mi-
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litare cari sunt cetăţile. Dar 
?'are. N 'o să întâlniţi în fiecare excursie 
cetăţi, cetăţui, pe cari nu le-a văzut încă 
nimeni, dar o să întâlniţi în afară de ele, 
şi alte lucruri. O să întâlniţi întâiu 
vcc/rf CH36 ale /ocm'/iM.

Ce se înţelege prin vechi 
case de locuinţă? Casele în cari 
au locuit sunt
în cea mai mare parte distruse, 
de şi unele dintr'însele nu meritau acea
stă soartă. Iată: cum trece cineva dela 
Râmnicul-Vâlhii, Oltul, se ridică deodată 
pe o înălţime, în jurul unei biserici, nişte 
ziduri de toată frumuseţa. Aceia dintre 
d-voastră cari ar fi de loc din Vâlcea 
şi din părţile acelea argeşene îşi aduc 
aminte de Mănăstirea Fedeleşcioiu. E 
clădită pe la 1670 şi am găsit la Aca
demia Română socotelile clădirii, ale 
materialului întrebuinţat, ale preţului ce 
s'a plătit, ale felului cum s'a lucrat. 
Mănăstirea e în plină ruină. Biserica se 
mai poate întrebuinţa; clădirea de locu-' 
inţă însă e în cea mai mare parte dă

Palate dom- 
neşti
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răpănată, de şi nu aşa încât să nu se 
poată face din nou.

Şi, cum priveliştea e una din cele mai 
frumoase —  se vede Oltul curgând la 
vale, iar de jur împrejur stau zidurile 
negre, —  mă gândisem, când am văzut-o 
acum câ{iva ani, la un lucru: când Alteta 
Voastră Regală va dispune de mijloacele 
trebuitoare pentru asemenea fapte, ar putea 
foarte bine să ridice zidurile de înconjur 
cari sunt întregi şi să-şi facă un lăcaş 
de vară de cea mai mare frumuseţă aici 
sus pe malul Oltului, lâ Fedeleşcioiu, 
unde până şi stemele vechi păstrate, atâr
nând deasupra prăpăstiei, aşteaptă alte 
zile domneşti.

Acum, la ce serviau casele din jurul 
unei mănăstiri 7 De obiceiu se spune că 
stăteau călugării acolo, iar, unde eră mai 
bine, egumenul. E  aşa şi iarăşi nu e aşâ. 
De obiceiu egumenul se aşeză de sigur 
unde-i eră mai bine; dar nu pentru 
egumen se făcuse clădirea cea bună, ci 
pentru altcineva. Domnii cei vechi erau 
şi ei un fel de cercetaşi: nu stăteau lo
cului, pentrucă Jwaca.
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Judecarea se făcea direct, ca ia Francezii 
din secolul al X lII-lea, pe vremea lui 
Ludovic-cel-Sfânt, care făcea judeţ supt 
stejarul dela Vincennes. Tot aşâ făceau 
şi Domnii noştri, până târziu. Cum se 
aşteaptă, azi, judecătorul ambulant de 
către săteni, aşa aşteptau strămoşii lor pe 
însuşi Vodă. In călătoria francezului baron 
de Fourquevaux, la 1-589, se vede cum 
judeca Petru Şchiopul din Moldova, a- 
şezat „sous une fresquade", adecă supt un 
fel de adăpost de ramuri înaintea curţii 
şi fiecare ţăran, până la cel mai umil, 
veniă la dreptatea lui sigură, ingenun- 
chiând înaintea Domnului spuindu-i pâra. 
Fără nici un act scris şi chiar fără nici 
o formă de proces Domnul îşi rostiâ ju
decata înaintea tuturora şi toată lumea 
părăsiâ pe judecătorii ceilalţi pentru ju
decata cea bună a Domnului. Toţi domnii 
au fost vestiţi judecători, afară de unul 
singur, uneori, de Istrati-Vodă Dabija, 
care eră din Odobeşti şi avea obiceiurile 
de acolo, bând vinul cu ulcica de lut, 
căci ziceă că numai astfel are gustul cel 
adevărat, iar la judecata lui nu veniau
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oamenii decât dimineaţa, după amiaxi 
neprinzându-se nimeni. Cu sistemul acesta 
„cercetăşesc", mergând Domnui de!a un 
loc la altul, e! trebuia să aibă o locuinţă. 
Locuinţa eră totdeauna lângă mănăstire. 
Unde vedeţi stâlpii cei frumoşi, Încăperile 
cele largi, acolo erau case domneşti pe 
vremuri şi când ajungeţi la mănăstiri de 
acestea şi vedeţi clădirile cari adăpostiau 
odată pe Domni, luaţi creionul şi schiţaţi. 
Ba umblaţi cu neastâmpărul d-voastră 
printre ruine şi cine ştie ce piatră sculp
tată, ce podoabă de artă veţi descoperi, 
aruncată printre pietrele celelalte.

Dar casele domneşti le veţi întâlni 
mai rar, pe când rccAf caae 
veţi întâlni în fiecare moment. In general 

oraşele noastre nw sunt fru
moase. Ba, cu cât un oraş 
pare mai frumos, cu atâta e 
mai urît; cel mai urît oraş 
din România este Bucureştii, 

fiindcă are Calea Victoriei. Oraşele cele
lalte, numai pentrucă n'au Calea Victoriei, 
sunt mai frumoase, dar mai ales acelea cari

Case boiereşti 
vechi



păstrează mahalalele cele vechi, cu case cari 
nu sunt tăcute ca azi, aici, una într'un stil, 
cealaltă într'alt stil. Comparaţi-le' cu bu
levardele cele noi, cari sunt adevărate 
exhibiţiuni pestriţe de arhitectură, fiecare 
burghez parvenit crezându-sc dator să 
găsească ce are mai complicat ori mai 
bizar arta modernă ca să-şi facă astfel 
locuinţa lui. Omul simplu nu poate în
căpea, de altminterea, decât într'o casă 
complicată, pe când omul complicat poate 
să încapă perfect într'o casă cât de simplă. 
In oraşele caracteristice întâlniţi însă la 
fiecare pas case vechi. La'Botoşam, de 
exemplu; la Dorolroiu mai puţin, la Iaşi, 
sunt mahalale absolut admirabile; la Făl
ticeni, la Bârlad aflaţi încă mahalale 
foarte interesante, ca şi în cele mai multe 
oraşe din Muntenia. (Craiova are astfel 
mahalale de toată frumuseţa.) Se găsesc 
întâiu case boiereşti vechi; casele acestea 
se dărâmă cu furie de oamenii de astăzi, 
îndată ce vine modernismul, nu mai gă
seşte căutare nici cerdacul aerat şi lu
minos, înflorit, larg, de odinioară, nici 
acoperişul coborit aşa de vast, într'o în-

j i l



mlădiere aşa de artistică. Xu-i mai plac 
„modernului' nici odăiţele umbrite, nici 
podoabele aşa de puţine şi aşa de fru
moase, tocmai fiindcă sunt aşa de pu
ţine. Când spânzuri îngeri supt fiecare 
fereastă şi când fiecare băcan îmbogăţit 
fixează armele familiei încă de pe vremea 
când s'a descoperit întâiu negoţul cu pi
per şi scorţişoară, nu se poate să fie 
altfel. încă odată, podoabele cele vechi 
sunt puţine şi de aceea sunt şi frumoase.

D-voastră nu ştiţi dacă, revenind în- 
tr'un oraş, veţi mai întâlni casa aceea 
frumoasă; de aceea luaţi imediat o schiţă. 
Dacă aveţi un aparat fotografic, cu atât 
mai bine.

In Bucureşti, supt ochii mei, în aceşti 
douăzeci de ani din urmă au dispărut o 
sumedenie de clădiri minunate. Iţi vin 
lacrimi în ochi când treci printr'o stradă 
care eră împodobită printr'o singură casă 
frumoasă, pe care insă toţi ceilalţi o 
credeau cea mai urîtă şi au osândit-o să 
fie desfiinţată cât se poate mai repede.

Xu vă puteţi închipui cu câtă dra
goste îşi clădiau casele lor cei vechi.
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Astăzi e foarte simplu: te învoeşti cu 
un arhitect prin luna iui Martie şi la 
Iunie poţi să te muţi: reumatismul e 
gratia; pe când atunci omul alegeă lem
nul din pădurea lui foarte adeseori, coceă 
cărămida lui, chibxuiă multă vreme cum 
să-şi aşeze casa ca să aibă răcoare vara, 
căldură potrivită iarna, cum să se poată 
purtă mai uşor dintr'o odaie în alta, pe 
când astăzi ameţeşti învârtindu-te dintr'un 
colţ in altul. Ei bine, toate lucrurile a- 
cestea cuminţi de ce nu le-am şti astăzi, 
în fiecare exemplar care stă să dispară?

Case vechi boiereşti puteţi găsi oriunde, 
şi nu numai în oraşele mari, şi în cele 
m ici: Găieşti, Titul şi atâtea altele sunt 
încă pline de dânsele. Desemnaţi-le intâiu 
pe din afară; uitaţi-vă la stâlpi, tot
deauna cu căpiţele interesante. Intraţi 
înăuntru, număraţi odăile, măsuraţi-le dacă 
puteţi; daţi planul aşezării interioare şi 
veţi aduce in felul acesta un foarte mare 
folos cunoaşterii arhitecturii şi gospodă
riei noastre de odinioară. Uitaţi-vă până 
şi la tavane. Noi numai ştim să facem 
tavanele astăzi; le facem săpături <-occi-

3



dentale», ca la gara din Ploeşti, sau Ia 
casa Vernescu, unde e acum Ministerul 
de Industrie, toarte greoaie, costisitoare, 
dar mult mai puţin frumoase. Cei vechi se 
pricepeau să facă —  precum se poate 
vedea cutare casă din Ploeşti, de curând 
semnalată de arhitectul Zagoritz în «Con
vorbiri Literare» —  lucruri de toată fru- 
museţa. Intr'alte părţi, ca pe Valea Te- 
leajcnului, se făceau din tencueală figuri 
cari împodobiau casa pe din afară cu 
rozete şi alte desemnuri. Odată asemenea 
ornamente nu erau făcute din tencueală, 
ci din material mai scump, din smalţ. 
Zmeul de pe figura anexată se întâlneşte 
de obiceiu, în verde, îu brun, in albastru 
în galben, lâ bisericile lui Ştefan-cel- 
Mare, asemenea discuri fiind aşezate supt 
straşină, sau şi supt acoperişurile turnu
rilor. Dar pentrucă aceste ornamente costau 
scump, în vremuri mai nouă ele se făceau 
din simplă tencueală comprimată cu anu
mite forme.

Casele acestea boiereşti le-aş numără 
cu miile, anterioare anilor 1840 — 1850, 
căci dela 1850 am pierdut rosturile vechi
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de clădite şi rosturi noi n'am mai găsit. 
A le achită este şi un bun exerciţiu 
pentru desemn: dacă aş fi profesor de 
desemn, nu v'aş lăsă să treceţi din ciasă 
în ciasă fără a-mi face asemenea lucrări; 
în loc să desemnaţi fel de fel de divinităţi 
din antichitate, de care n'aveţi nevoie nici
odată, faceţi schiţe de lucruri reale şi 
folositoare de aici, din ţară.

Pe lângă aceste case aveţi însă
ce/e woim. Ţăranul nostru 

este unul din cei mai mari meş
teri de pe faţa pământului, cu 
toate că n'a învăţat la nici o 
şcoală. N'aş zice că tocmai de 
aceea, ci, mai politicos, z ic : cu 
toate că n'a învăţat la nici o şcoală. Ce 
răsare din mintea lui e de uimit. Ce so
coteli practice, ee frumuseţi nebănuite, pe 
când noi; eu toată cartea noastră, suntem 
incapabili să le dăm. Aşa a fost învă
ţământul nostru până acum ca toţi sa 
facem tot acelaşi lucru, pe când ţăranul 
nu poate să facă un lucru exact la fel 
cu altul; totdeauna îi răsare în minte 
gândul să mai schimbe ceva, şi aceasta

Case
ţărăneşti
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este mândria lui. O nemereştc mai tot
deauna. Nu poate să facă un lucru urît: 
chiar dacă l-ar învăţă vreun arhitect, el 
face tot frumos cum eră deprins înainte. 
Orice casă ţărănească aproape merită să 
fie schiţată. Iată, eu locuesc in târgu- 
şorul Vălenii-de-Munte: nu e stradă, nu 
e străduţă, nu e ulicioară în care să nu 
întâlneşti cel puţin zece case cari merită 
a fi desemnate şi descrise mai în fiecare 
din încăperile lor. Aici nu mai e vorba 
în ţara noastră de mii, ci de sute de 
mii de case ţărăneşti cari sunt vrednice 
să fie păstrate în carnetul d-voastră. Azi 
le avem şi nu le preţuim. Austriacii au 
făcut un album splendid, care costă peste
0 sută de coroane, numai pentru locuin
ţele ţărăneşti din Tirol şi Vorarlberg, şi 
probabil că trebue să fie încă şi alte al- 
bumuri pentru alte ţinuturi din Austria 
şi Germania. Noi nu avem aproape nimic.
1 n fotograf răposat de curând, Voinescu, 
a strâns vreo cincizeci de forme de case 
ţărăneşti şi boiereşti.

Dar ce este aceasta pe lângă tot ce 
avem ! Nimic. Nu numai că nu cunoaştem



asemenea, case în toate variaţiunile lor, 
dar n'avem măcar de pe fiecare vale 
—  căci se deosebesc după văi în arhi
tectura lor—  măcar zece-douăzeci de case 
ţărăneşti schiţate cum trebue. In privinţa 
aceasta, voi cari mergeţi pretutindeni în 
excursiile voastre de cercetaşi puteţi face 
o mare îndatorire pentru orice cercetător 
al vieţii populare româneşti. Nu numai 
câţi cercetaşi sunt acum, dar câţi o să 
mai fie până la urmaşii urmaşilor celor 
ce or să vie după d-voastră ar avea 
destul de lucru în privinţa aceasta. Şi 
lucrul grăbeşte: din nenorocire, ţăranii 
s'au deprins să cumpere statui dela Ita
lieni ca să le aşeze la poartă şi în alte 
locuri; ei au început de o bucată de 
vreme să ia exemplul celui dela oraş 
pentru a strică fără milă cerdacurile cele 
frumoase, închizându-le uneori cu sticlă — 
şi nu se poate mai mare neghiobie, câş- 
tigându-se astfel doar o odaie de nimica, 
pe care o bate vântul din toate părţile, 
o odaie netrebnică, când s'a stricat toată 
înfăţişarea casei întregi. Vedeţi de multeori 
o casă frumoasă bătrânească şi alături,



fiul, care a învăţat la, şcoală, clădeşte, 
la stradă în vederea tuturora, o altă casă. 
Omul cel vecliiu e modest, sfios ^rl nu-şi 
făcea casa în bătaia drumului, ci o dură 
în fund ascunsă intre pomi şi frumoasă; 
aveai plăcerea de a te duce să o cauţi 
să o găseşti. Aşa e şi el şi aşa e şi casa 
lui. Pe când obraznicul, deprins cu viaţa 
orăşenească din timpurile noi, cum re dă 
în lături la fiecare moment în această 
îmbulzire de speriat, tot aşa şi casa lui 
o aşează cât mai în evidenţă, par'că ar 
voi să te tragă de mânecă şi să-ţi zică: 
casta e casa mea: stai, domnule, de te 
uită la dânsa!».

Dar d voastră să o lăsaţi pe aceasta 
deoparte şi să vă duceţi să găsiţi căsuţa 
cea veche, —  şi fiindcă prostul este în 
stare în eâtova săptămâni să o distrugă. 
Căutaţi a schiţă şi însemnaţi: casa gos
podarului cutare, din cutare sat, din cu
tare judeţ. Faceţi arhive de artă popu
lară, pentru fiecare cohortă de cercetaşi 
pentru ca arhivele acestea pe urmă să 
le întrebuinţeze oameni cari se pricep să 
aleagă ce e 'mai frumos. Şi v'aş asigură



că mai totul e de ales, orice lucru mai 
vccliiu in domeniul de artă ţărănească 
meritând să fie cunoscut de toată lumea.

Acum, dupăce ştim ce să facem faţă 
de o ruină antică, faţă de o cetate, de o 
casă boierească, de o casă ţerănească, 
venim la partea cea mai însemnată, la 
biserici.

Ştiţi că biserica s'a reabilitat puţin la 
noi de o bucată de vreme, de când în
văţătorul nu mai e socialist, 
decând preotul nu mai e şi el o 
jumătate de socialist, cum eră 
înnainte, —  căci eu aşa am 
apucat lucrurile în tinereţea 
mea. De cân.d, iarăşi, profesorul de liceu este 
un om format în doctrină sănătoasă şi nu 
predică dispreţul faţă de trecut şi de ace! 
rost fundamental în viaţa oricărui om 
g r e  este religia, legată şi de frăţia dintr e 
Mmeni şi de amintirile trecutului ţi dc 
un simţ de lucruri mai înalte decât lumea 
noastră, de atunci biserica s'a 3 reabilitat

Bisericile
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Eu însă am apucat vremea în care 
oricine putea să dărâme o biserică era 
foarte mândru că a cruţat omenirea de 
un lăcaş de întunerec şi înapoiare. Gro
zavă vreme, bine că am scăpat de dânsa ! 
Acum ne-am deprins să călcăm în bise
rică ; cu vremea o să ne deprindem a face 
şi cruce, a ne închină, a ni creşte copiii 
în oarccari sentimente religioase şi vom 
găsi că este cu mult mai bine decât 
înainte.

Biserica, prin urmare, şi prin pietate 
începe a ne atrage. E bine să ne atragă 
şi prin frumuseţele ce zac într'insa. Căci 
până şi cea mai mică biserică de sat 
merită să fie cercetată. Dar veţi z ice : 
dacă au descris-o alţii înaintea noastră, 
ori unul care se pricepe mai mult? Pa
gubă mare n'o să ayeţi chiar aşa. Com
paraţi ce aţi însemnat d-voastră in carnet 
cu eeeace a scris despre aceeaşi biserică 
un'onr mai bătrân şi învăţat şi, dacă vă 
veţi potrivi la fel cu dânsul şi veţi fi zis 
ce a zis şi el, vă închipuiţi ce sentiment 
de mândrie o să. aveţi că, fără toate cu
noştinţele lui istorice şi arheologice, aţi



Biserica din MoMoviţa

Bucovina.

(Desemn de CATUL BOGDAN).

(Vezi pag. 43).
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nimerit măcar în parte ceeace a nimerit 
omul acela eu pregătire.

Prin urmare, dacă găsiţi o biserică în 
calea d-voastră, iată ce trebue să faceţi 
faţă de dânsa. Intâiu cercetaţi pe dinafară 

felul cum e ea al
cătuită din piatră, cum ies anume linii 
din îmbinarea pietrei sau a cărămizii aş
ternute în straturi.

Formele cele mai vechi în cari putem 
întâlni o biserică la noi, se pot vedea la 
biserica 8ân-Nicoară din Argeş, astăzi în 
ruină. E cea mai venerabilă biserică pe 
care o avem noi, ca una ce a fost> făcută 
dinainte de anul 1350. In Moldova nu-i 
nici una care să se poată asemănă ca 
vechime cu dânsa. Aici, la Sân-Nicoară 
au fost Voevozii cei vechi ai Ţării-Ro- 
mâneşti; aici s'au pus temeliile ţării şi 
tot aici, astăzi, s'a aşezat Ibcul de odihnă 
al dinastiei celei noi a României, cum e 
bine ca o naţie să lege cele dintâi în
ceputuri ale vieţii de Stat cu desvoltarea 
actuală a acelei vieţi începute de Domni 
modeşti, dar viteji şi de ispravă stăpâ- 
nitori de ţară. Pe un deal se vede încă,
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această ruină. Arhitectura ei se deslu
şeşte uşor. Vedem un turn mare care a 
fost clopotniţă şi cetate, şi rămăşiţele lă
caşului de închinare, de mult fără aco-s 
periş. Alături, în vale, o "altă biserică 
domnească, vechea mitropolie de pe la 
1350.

Biserici ca Biserica Domnească dela 
Argeş o să întâlniţi foarte rar; ea dă 
una din formele stilului bizantin celui 
vechiu. IN are o singură cupolă, ci mai 
multe, şi se desfăşoară fel de fel de linii 
scoase în afară, cari nu se vor întâlni la 
clădirile mai noi. E mai complicată decât 
zidirile cari se întâlnesc pe urmă -aici în 
Ţara-Românească.

Arhitectura moldovenească din secolul 
al X Y -!ea se poate înţelege in forma ei 
mai largă şi împodobită ca linii în bi
serica suceveana dela Aliniaţi, refăcută de 
guvernul bucovinean în timpul din urmă 
cu un arhitect din Yiena şi cu pictori 
cari au zugrăvit fel de fel de sfinţi cari 
se potrivesc mai mult sau mai puţin cu 
biserica noastră. La început insă eră 
altfel. Biserica Mirăuţilor are două rân-
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duri de clopotniţă alipite de lăcaşul de 
închinare, ceeace nu se întâlneşte de o- 
biceiu în bisr^ricile lui Ştefan-cel-Mare şi 
încă mai puţin în bisericile mai târzii, 
aşa de armonioase şi de simple, din prin
cipatul muntean. Căci noi fa AmcpMf lu
cram mai complicat şi din ce în ce am 
armonizat liniile în mai simplu până am 
ajuns în forma care cu cea mai mare 
simplicitate dă şi cea mai mare frumu- 
seţă. Atunci am zis : am găsit, şi ne-am 
oprit, pentru ca în epoca noastră să înce
pem apoi dela lucrul simplu şi să con- 
plicăm din ce în ce mai mult ajungând 
iar la confuzia de unde am plecat şi 
încă mai rău. Căci toate- bisericile noi, 
catedrala dela Galaţi, de exemplu, care 
e urîtă, şi câte alte zidiri de felul acesta 
nu sunt decât întoarceri, în forme mai 
ciudate, la complicaţiuniie iniţiale

Biserica Moldoviţei, refăcută de Ştefan- 
cel-Mare dar clădită intâiu de Alexandru- 
cel Bun, arată forma definitivă, simplă 
şi frumoasă, a - bisericilor moldoveneşti, 
după cari au luat exemplu, dela o buca
tă de vreme, şi cei de aici. din Muntenia.
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Chiar din reproducerea adusă aici în
ţelegeţi care e forma .tipică a bisericilor 
Moldovei. Ele au forma de cruce. Prid
vorul, închis încă, apoi partea unde stă
teau odinioară femeile, cari in biserică 
nu erau la olaltă cu bărbaţii 
ori şi partea unde erau mormintele dom
neşti, cari aveau adeseori încăperi deose
bite, alcătuesc mânerul crucii; pe urmă 
după (latinele dela Athos, vine lăcaşul, 
naosul având pe lături stranele, ceeace 
dă aripile, şi în fund este altarul : vâr
ful crucii. Aceasta este forma statornică, 
veşnică, a bisericilor noi, întâiu în Mol
dova, pe urmă şi în Ţara-Românească, 
unde însă pridvorul e deschis, răzimat 
pe stâlpi.

Dar uneori se întâmplă de au unele 
biserici un aspect . particular: aşa e cu 
biserica din Rălteni (Ilfov). Ea prezintă 
nu numai un pridvor deschis în faţă, 
dar 1a dreapta şi la stânga, galerii tot 
cu stâlpi, care îl continuă. E un lu
cru foarte rar. Şi dacă se mai află un
deva în vreun colţ de ţară o biserică a- 
vând altă formă decât cea îndătinată,
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însemnaţi-o pe larg în carnet, cu sigu
ranţă că aţi făcut o descoperire. Căci 
biserica aceasta din Bălteni este, numai 
prin faptul că pridvorul se întinde şi pe 
margini, răzimându-sc la capăt în arcui- 
tura stranelor, este un tip unic, şi cine 
ştie ce alte tipuri bizare puteţi găsi 
într'alte părţi de ţară! Trebue să adaog 
însă că, precum m'am convins de curând, 
într'o excursie făcută la Snagov, întovă
răşind pe Maiestatea Sa - Regele, şi după 
chiar întemeiatele observaţii ale Suvera
nului, adausul acesta este nou : biserica 
cea veche din Bălteni eră cum este şi 
biserica dcla Snagov şi numai după 
aceasta, eu un prilej târziu, i s'au 
adaus stâlpii de pe lături. E  o cârpeală, 
dar, pe când acum cârpiturile rămân tot
deauna urîte, oamenii de odinioară ştiau 
să cârpească aşa ca şi din adausurile 
lor să rezulte o formă nouă, frumoasă 
şi aceea; noi nu ştim nici să clădim 
frumos, iar ei chiar şi când «stricau» 
respectau încă simţul frumosului.

E drept că la Snagov nu mai e prid
vorul deschis la faţă. Dar numai pen-



trucă atei ca şi aiurea, prea adeseaori 
preoţi comozi s'au apucat, în neînţele
gerea ior artistică, de au zidit locul în
tre coloane ca să nu mai fie expuşi 
intemperiilor. Acum, părinţii aceştia au 
murit de multă vreme, dar lucrul inform 
ce li se datoreşte se păstrează şi până 
acum.

Va să zică: cel dintâiu lucru-pe care 
trebue să-î observaţi este forma exteri
oară a clădirii: .spuneţi dacă este în for
mă clasică de cruce sau ce deosebeşte clă
direa. După aceea intraţi înăuntru.

Cel dintâiu lucru care se întâmpină, 
când stai să intri în biserică este in
scripţia de deasupra uşii de intrare, 

săpată în piatră. La uneie bi
serici, foarte puţine şi rare, cum 
e biserica Dealul sau biserica 
episcopală din Argeş, în loc să 
fie inscripţia deasupra, şutit 

aşezate plăci mari în dreapta şi în stânga 
uşii de intrare. Dar de obiceiu inscripţia 
se găseşte deasupra intrării, şi anume 
natural, nu deasupra intrării în pridvor,

Inscripţii



ci deasupra intrării în biserica însă-şi; 
de pildă ia biserla bucureşteană a Colţii, 
treceţi prin pridvor, ajungeţi ia intrarea 
în biserica adevărată şi acoio deasupra 
se găseşte inscripţia, —  din nenorocire, 
ştearsă de Turei, ca pedeapsă şi după 
moarte a unui hain, a unui trădător faţă 
de dânşii.

Inscripţia se sapă fireşte in iitere chi- 
riiice şi uneori cu eiemente de ornamen
taţie. Ceie de până peia 1600 sunt în 
sioveneşte, deia 1600 înainte însă mai 
mai muit în româneşte.

In liceele noastre se învaţă pe alocuri 
litereie cbiriiice, dar nu aşa ca pe vre
mea mea; pe vremea mea, cu cartea de 
cetire a iui Lambrior, când ieşiai din 
clasa IV -a ştiai să ceteşti perfect cu 
«slova veche*. Astăzi profesorul de ro
mână, cu toate studiile universitare făcute, 
cu toate avantagiile de pregătire pe cari 
nu le aveau înaintaşii săi de odinioară, 
pare că acordă cotitului literelor vechi o 
atenţie eeva mai mică decât odinioară. 
Şi eu am avut studenţi cari se descur
cau foarte greu din această lectură, —
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ceeact este inadmisibil. Cine nu e în stare 
clasa a V II t-a să cetească măcar chirilica 
tipărită, a avut un profesor care nu şi-a 
făcut în această privinţă datoria; pro
fesorul a fost cercetat de un inspector 
care nici el nu şi-a făcut datoria, iar 
inspectorul a fost numit de un minis
tru care putea alege mai bine.

Dar veţi zice: oricum, unii din tineri 
n'au putut încă învăţa chirilicele. Ce e 
de făcut când dau de o inscripţie care 
e uneori grea şi pentru un cunoscător? 
Să aveţi asupra d-voastră bucăţi de hâr
tie ceva mai subţire; dacă e hârtie spe
cială, poroasă, e mult mai bine, căci u- 
mezind-o se prinde perfect de slovele 
săpate. După ce aţi lipit hârtia de piatră, 
luaţi batista în care veţi fi pus praf de 
creion, de preferinţă albastru, sau de 
cărbune, frecaţi deasupra şi o să iasă în 
coloare partea ridicată, iar cea adâncită 
va rămânea albă. Dacă n'aţi mişcat hârtia 
şi aţi frecat cum trebue, puteţi aduce 
foaia de hârtie oricărui istoric care va 
ceti inscripţia fără greutate. Unele in
scripţii pot fi în slavoneşte şi chiar cu-



Phm de biserică în formă de cruce.
(Vezipag. 44).
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Biserica dia Bălteai

Itfov.

(Desemn de CATUL BOGDAN).

(Yezipag.44).





noştinţa de chirilică nu vă serveşte ia 
nimic. D;tr mi-au trimis de multe ori 
învăţători cari nu ştiu să cetească această 
siovă, reproduceri de acestea şi am pu
tut desluşi foarte uşor inscripţia.

După ce aţi notat cum este 
forma bisericii şi ce zice in
scripţia de deasupra uşii, tre
ime înainte de a intră, să vă 
uitaţi la Cea din
pridvor— in Muntenia mai aies, n'are va
loare istorică, înfăţişând naiv: Iadul şi 
Raiul şi multe alte lucruri bisericeşti; dar 
nu strică să spuneţi ce impresie v'a făcut. 
Dacă vă face o impresie mare, aceasta ar 
face să se creadă că avem opera <%nui zugrav 
bun ; dacă aveţi un aparat fotografic, e, 
fireşte, mai bine să luaţi, pe lângă in
scripţie, măcar un colţ din această zu
grăveală a pridvorului. Adaug că apara
tele fotografice fiind destul de ieftine 
astăzi şi foarte uşoare de mânuit —  acuma 
doar, în împrejurări unice, materialul e 
mai scump —  fiecare cohortă ar trebui 
să aibă măcar un aparat şi să fie în ea 
cât mai mulţi cari sa poată umblă cu

49

Zugrăveli

4
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dânsul — ceeaee e folositor şi pentru cos
tumele populare şi pentru o sumedenie 
de alte lucruri.

Să vă uitaţi bine, din punctul de ve
dere artistic, la zugrăveala din pridvor şi 
iată de ee : fiindcă ea se strică mai pu
ţin decât cea dinăuntru. In pridvor nu 
umhlă nimeni cu lumânări, ca înăuntru, 
şi de păreţii pridvorului, unde nu e aşă 
de eomod să stai, nu se freacă nici o 
evlavie, pe când în interiorul blsericei, 
până se aşează lumea în strane, se ia pe 
încetul zugrăveala în spinarea credincioşi
lor. La Colţea, de pildă, unde zugrăveala 
dinăuntru e schimbată cu desăvârşire, cea 
din afară s'a păstrat încă foarte bine. Mie 
mi se pare frumoasă; unul, desigur, mai 
priceput decât mine ziceâ mai ieri că e 
urîtă: dar nici odată nu ştie nimeni în 
ce stă cu adevărat prostia lui până nu 
i-o spune altul mai prost decât, dânsul.

Şl înăuntrul biserlcei sunt de cules lu
cruri interesante în materie de zugrăveală, 
ha chiar în materie de stricăciuni aduse 
zugrăvelii. La bisericile mai v&lii să vă 
uitaţi la scrljelăturile făcute de acei cari



au vizitat pe vremuri lăcaşul. Ştiţi obi
ceiul idiot do a se iscăli oricare oriunde; 
aş zice că dacă sala tronului ar puteâ fi 
vizitată, tronul însuşi ar fi acoperit cu 
iscăliturile tuturor acelora cari ar umblă 
pe acolo, aşă fiind obiceiul naţiei, căci 
noi suntem un popor -democrat.

Înainte, oamenii, mai modeşti, in loc să 
puie o iscălitură marc eu para furi negusto
reşti, săpau totuş puţin, scrijelau, cum am 
zis, pe scene şi pe chipuri de sfinţi. Şi ştiţi 
ce lucruri nouă se pot găsi privind la 
asemenea scrijelături ?

Să vă dau două exemple: biserica din 
Hârlău a lui Ştefan-cel-Mare a fost călcată 
de Poloni; pela 1620 o armată polonă a ocu
pat localitatea, soldaţii au umblat şi prin 
biserici, şi, nea vând respectul altei confe
siuni decât* a lor, şi-au scris în litere la
tine iscălitura şi data când au fost înăuntru. 
Avem astfel un adevărat document istoric 
prin scrijelături. Alt caz : la o biserică 
din Botoşani, Păpăuţii, observând că după 
jeţul domnesc e ceva scrijelat, m'am uitat 
de aproape şi am găsit, între altele, data
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lugăr contimporan, dată care a servit la 
lămurirea pasagiului din cronică în care 
se vorbeşte de moartea lui Petru Vodă.

Şi în altar foarte adeseori sunt scri- 
jelături cari, ca la Biserica Domnească 
din Târgovişte, cuprind notiţe de cronică. 
Acum, ori ştiţi ceti chirilica şi atunci le 
transcrieţi în litere latine, ori nu, şi atunci 
desemnaţi ce vedeţi, fie că pricepeţi sau- 
ba, căci este cineva pe urmă care va pri
cepe. Dacă aveţi aparatul fotografic, unde 
vedeţi săpături caracteristice mai vechi, 
reproduceţi-le.

Uitaţi-vă apoi totdeauna 7̂  
Mp a în biserică.
Sunt biserici de sat cu uşi de 
o frumuseţă minunată. Aici în 
Bucureşti este uşa dela Colţea, 

incomparabilă; ea a fost reprodusă pentru 
palatul Cotroceni şi e desigur una din cele 
mai splendide uşi din lumea întreagă. 
Veţi zice : aceasta pentrucă eră în Bucu
reşti. Nu ; la biserica mănăstirii din Vă- 
lenii-de-Munte uşa este săpată de un 
maestru de pela 1720, care a pus şi data 
şi numele lui : biserica e însă între le-

Uşa de in- 
-îrare



calitate foarte mică. Prin urmare şi in
scripţii istorice se aiiă uneori pe uşă, iar, 
în ce priceşte forma ei, este uneori mi
nunată. Dacă vedeţi o uşă frumos săpată, 
schiţaţi-o în carnetul d-voastră şi aduceţi 
încă un document de artă din localita
tea de unde vă întoarceţi.

Intraţi apoi în biserică. Când nu ştiţi 
ce trebue să vedeţi, vă încurcaţi repede. 
Nu e nimic mai urît decât să vadă ci
neva un grup de excursionişti nepregătiţi 
care intră într'un asemenea lăcaş ; umblă 
cu ochii pierduţi, se calcă pe 
bătături şi iese fără să fi văzut 
nimic. Pe când oamenii cari 
ştiu ce trebue să vadă proce
dează metodic. Şi iată cum.
Uitaţi-vă întâiu la partea din interior care 
corespunde inscripţiei săpate din afară, pen- 
trucă, dacă săpătura în piatră se punea ca 
inscripţie pe din afară, zugravul bisericii 
adăugea aităf??gc?*;'p^e înăuntru,
corespunzând perfect celei din afară. Nu 
e totdeauna cazul, dar în foarte multe 
locuri este aşa : în general orice biserică
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Înăuntru! bi- 
sericei
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zugrăvită" eu îngrijire are o a dona in
scripţie deasupra uşii în interior.

Dupăce aţi constatat dacă es&, (iopace, 
găsind-o, aţi cetit-o, dupăcc aţi desemnat-o 

sau aţi fotografiat-o, priviţi !a 
dreapta şi !a stânga uşii, acoio 
sunt c/fO/'f/or. Cti
torii sunt înfăţişaţi în şir^ i 
după vrâstă; copiii apar de la 

cei mici de tot şi, pe măsură ce se ridică 
în vrâstă, sunt făcuţi mai mari, pânăce se 
ajunge la ctitorii cei mari, soţul şi soţia, cari 
ţin biserica pe palme. Toate chipurile acestea 
sunt documente de cel mai mare folos. 
Oamenii de odinioară aveau obiceiul, chiar 
când Domnii nu clădiseră biserica din 
banii lor, să puie uneori alături de cti
tori pe Domni şi pe Doamne. Anume 
chipuri de Domni pe cari nu le-am avea 
altfel, le putem cunoaşte prin asemenea 
zugrăveli. De pildă dela Petru Cercel, 
fratele lui Mihaiu Viteazul, nu avem nici 
un portret: la biserica din Căluiu, in 
Romanaţi, el e însă zugrăvit cu coroană 
pe cap, cu bucle de toată frumuseţa şi 
chiar cu cercelul la ureche.

Portretele
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X'ar strici să Aveţi in excursiile d-voa$- 
triî şi o cutiuţă eu văpseli, fiindcă şi co
lonie sunt foarte interesante ; dacă n'aveţL 
indicaţi atunci colorile cari ar trebui să 
fie. Nu uitaţi însă nici odată reproducerea, 
pe orice cale, a ctitorilor.-Cei mai mulţi 
Domni şi cu deosebire cei mai mulţi boieri 
ai noştri se cunosc din chipurile fie prin 
biserici, începând cuMireea-cel-Hătrânşi 
fiul său Mihail. cari ţin la Coxia, în pa
raclis, biserica lor: chipul lui Mircca, aşa 
cum îl cunoaştem, vine numai de acolo. 
Şi se poate întâmplă ea în cine ştie ce 
colţ pierdut de ţară să întâlniţi o biserică 
foarte veche şi înăuntru un chip de Domn 
pe care nu-1 întâlnim aiurea. Ce mulţu
mire sufletească veţi fi avut împodobind 
galeria istorică a poporului nostru, cu 
un chip pe care nu-1 cunoştea nimeni 
înainte de a ajunge d-voastră acolo!

Dupăce aţi văzut partea 
aceasta cu ctitorii, mergeţi la 
icoane. Sunt icoane care-şi au 
data jos: e scris cine a zugrăvit 
şi e pusă şi data. Cu icoanele 
să nu faceţi însă cum fac unii amatori dela

Icoane
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o bucată de vreme, cari se roagă la preot şi 
adună icoane pentru colecţiile lor proptii. 
E un lucru care nu se face. Numai oameni 
fără simţul de drept şi fără evlavie pot 
face aşa ceva; cei vechi dăruiau bisericilor, 
cei noi strâng din biserică pentru colec
ţiile lor. Aceasta e o impietate. O icoană 
trebue să tămâie acolo unde este. O sin
gură excepţie se poate admite : atunci când 
icoana cine ştie cum aruncată, expusă 
peirii,e strămutată într'o colecţie mai mult 
sau mai puţin în legătură cu aşezămin- 
tele ţerii noastre. Dar cei mai mulţi le 
iau pentru a le păstră cine ştie cum, mai 
rău chiar decât in biserica unde se găsiau 

uitate. ^
V'aş sfătui încă un lucru: 

multe biserici au 
Suiţi-vă acolo. E de uimit ce 
găseşte cineva în asemenea po

duri. Să vă spun ce am găsit eu însumi cu 
ocazia unei călătorii făcută acum în urmă cu 
d-11. C. Duca, actualul ministru al Instruc
ţiei Publice, pe valea Teleajănului. In podul 
unei biserici vechi, la Ogretini, aur aflat 
câteva icoane de toată frumuseţa arun-

Podurile
bisericilor
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cate de mult şi acoperite cu un gros strat 
de praf şi, pe lângă mărunte obiecte stri
cate şi risipite, o ladă de lemn de tisă 
cum nu se mai găseşte acum, lucru, fără 
îndoeală, de pela 1700 şi, peste toate ce
lelalte, şi un comănac de preot care ză
cea acolo de peste o sută de ani, cum o 
dovediă forma lui cu totul deosebită, o- 
biect bun pentru un muzeu cultural.

De multeori întâlniţi cărţi şi chiar do
cumente părăsite. Şi eu, care obicinuesc 
a intră şi prin poduri, o să vă povestesc 
următoarea aventură de mai bătrân cer- 
cetaş. D -l C. Brâncoveanu, colegul meu 
dela Cameră, are o moşie în Romanaţi: 
Brâncovenii. Vodă Brâncoveanu, acel că
ruia i s'a tăiat capul la Constantinopol, 
obişnuia să scrie pe foi de calendar în
semnări cu privire la viaţa lui. însem
nările s'au tipărit, dar originalul a dis
părut. Mi s'a recomandat să-l caut la 
Brâncoveni, căci poate să se găsească la 
conac. Nu eră la conac însă nimic decât 
un tablou dela 1830, care a dispărut şi 
acela, M'am suit însă în pod, şi am ră
mas uimit de cele văzute: toată arhiva
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mănăstirii Hurezului plus o mare parte 
(Un actele administrative privitoare la a- 
şezămintele brâncoveneşti până pela 1850 
zăceau acolo. Ieşiau numai capete de hârtie. 
Am strâns doi saci mari din documen
tele aruncate in podul conacului părăsit. 
Şi din această vizită în podul conacului 
din Brâncoveni a ieşit un volum de 400 
pagini, volumul IX  din «Studii şi docu
mente». Foarte multe biserici se găsesc 
in aceeaş situaţiune.

Pe urmă mai suiţi-vă undeva, unde 
noi bătrânii nu putem să ne suim : la 

clopotniţă. Pe lângă frumuseţa 
priveliştei ce o âi totdeauna dea- 
colo, veţi găsi eJopofefg. Ele au 
de j ur împrej ur i nscri pţi i. dintre 
cari unele sunt foarte vechi. S'au 

păstrat clopote încă din vremea lui Mir- 
cea-cel-Bătrân, dinainte de 1400 şi multe 
dela Ştefan-cel-Mare. Ele sunt adesea in 
primejdie faţă de lipsa de discernământ 
a celor cari le au în samă. Unui epis
cop i-a venit în minte, acum doi ani, dar 
s'a împotrivit Comisiunea Monumentelor 
istorice şi nu şi-a putut face voia, să to-

J ) 8 _

Clopotniţe
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pească toate clopotele vechi ca să tacă 
altele noi, cari aveau să sune mai bine; 
ba a cerut şi autorizarea noastră, a Co- 
misiunii. Măsura vandalică s'a oprit sau 
numai s'a zăbovit.

Când am vizitat o biserică din Bucu
reşti, având onoarea de a conduce pe 
M. 8. Regina şi pe Alteţele lor Regale 
surorile Alteţei Voastre, principe, erau 
înşirate trei clopote, poate condamnate 
la moarte, cari fuseseră scoase anume ca 
să li se dea binecuvântarea înainte de 
a intra în cuptorul topi torul ui; toată 
lumea a protestat în contra acestei idei 
şi clopotele au fost păstrate. Este un fel 
de manie din partea atâtor îngrijitori ai 
bisericilor să topească clopotele vechi ea 
să li se dea un sunet modern mai plăcut. 
Şi nici aceasta n'o pot face, fiindcă su
netul admirabil al vechilor clopote nu 
mai poate fi obţinut in timpurile noastre; 
erau artişti mari şi în această privinţă 
turnătorii cei veclii! Adesea câte un preot 
bătrân îţi atrage atenţia asupra sune
tului clopotelor sale cărora le atribue un 
glas de chemare a ctitorului, precum se
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spune !u Voroneţ, că din svonul armonios 
al clopotului celui mare se desface lim
pede : cŞte-fan-cel-M a-re! Şte-fan-cel- 
Ma-re». Iluzii naive cari totuşi sunt mult 
mai frumoase sufleteşte decât actele de 
vandalism ale acelor cari simt plăcere să 
lase o urmă a activităţii lor, distrugând 
urmele activităţii altora mult mai mari 
şi mai pricepuţi decât dânşii.

Cu inscripţiile de pe clopote, faceţi ca 
şi eu cele pe piatră: tot cu hârtie şi cu 
praful de creion din batistă puteţi căpătă 
un decalt perfect al Uterelor.

Avem şi clopote germane foarte inte
resante dela Danzig, de prin 1660 în 
bisericile moldoveneşti ori şi aici la Târ- 
govişte, şi s'au găsit la Craiova două 
clopote ale lui Caragheorghe, întemeie
torul statului sârbesc modern şi ale sfet
nicilor săi-

Dupăce veţi fi văzut toate lucrurile 
aeestea, uitaţi-vă jos la morwMwfc.

Odinioară se îngropau morţii chiar în 
biserică, ceeace acum se consideră ca 
nefiind igienic şi desigur nu e tocmai igi-



enic să ai supt picioare morţii din atâtea 
vremuri; deşi nu se îmbolnăviă 
lumea de mai mutte boii molip
sitoare decât în timpul nostru.
La Radu-Vodă, ia biserica 
Negustori, piatră de piatră pe 
care călcaţi are o inscripţie pe dânsa. Aici 
sunteţi la largul d-voastră să lucraţi, cu 
toată pietatea însă, pentru a lua decalcul 
inscripţiei pe care să ni-1 aduceţi nouă. 
O rugăciune pentru cel ce zace acolo nu 
strică, nefiind vorba de simple piese de 
muzeu.

V'aş recomanda încă un lucru : literele 
ies prin frecare, dar mai toate pietrele 
sculptate sunt împodobite cu desemne 
admirabile, flori, ornamente (chenare) geo
metrice, imitaţii de brocard, uneori chipuri 
(Radu dela Afumaţi, la biserica episco
pală din Argeş, Albu Golescu la Vieroşi), 
scene (Lupta lui Stroe Buzescu cu Tă
tarul la Stăneşti în Vâlcea), care acestea, 
nu ies prin decalc, fiind prea delicate; 
prin urmare pe acestea le schiţaţi şi cu 
vremea faceţi din ele un album al cerce
taţilor care se va putea întrebuinţa pentru

Morminte
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învăţarea desemnului sau şi a lucrului 
de mână în deosebite şcoli.

Mai departe uitaţi-vă de jur 
împrejur unde sunt )wo /̂7c. 
8(tnt unele strane de o fru- 

nmseţă deosebită şi aici in Bucureşti (la 
Sf. Apostoli le-a descoperit M. 8. Regina) 
cu vulturi şi alte desemnuri. Rotaţi-le şi 
pe acestea.

înaintaţi apoi către Sunt
iconostase la noi cari întrec toate icono
stasele din Orient. Duceţi-vă la biserica 
8funtul-Gheorghe-jSou şi veţi vedea unul 
de pe vremea Brâncoveanului cum n'are 
niei o biserica din Constantinopol sau 

din fosta Turcie europeană.
După ce aţi văzut şi toate 

acestea, cereţi cuviincios voie 
preotului să vedeţi odoarele şi 
odăjdiile, <7e wefa/

;7c cari se păstrează în altar. 
O să vă arate cum
sunt cele dela acelaş Sfântul-Gheorgbe- 
Nou, de pe vremea Brâncoveanului, cu 
vulturul muntean de aur ieşind pe roşu,

Odoare 
şi aiteie

Mobile bise
riceşti



de toată frnmuseţa (altele sunt ia Muzeul 
de antichităţi). Pretutindeni unde mai 
sunt, luaţi şi desemnaţi ceeace vedeţi 
pe perdelele de pe altar. O să vi se 
arate apoi admirabil legate.
Luaţi şi schiţaţi ceeace vedeţi pe legătura, 
care nu eră de piele ori de stofă, ci de 
argint şi argint aurit («suflat cu aur»), 
numai metal la cele mai vechi dintre 
ele. O să vă arate cdJe/-

(pentru
natură), eraci şi (romburi în
chip de heruvimi împleticiţi) cari se purtau 
în procesiuni, o mulţime de lucruri de 
acestea ale cultului cari toate sunt din 
metal preţios şi o execuţie adesea 
admirabilă.

Faceţi inventar de toate şi treceţi-1 
în carnetul . d-voastră, de cercetaşi, cu 
desemn şi cu tot ceeace trebue pentru ca 
omul de ştiinţă să se orienteze.

Nu uitaţi ca ia proscomidie, firida din 
stânga altarului —  nu se intră ^lecât pe 
uşa din dreapta şi 7ia ac /rece pe 
7uxiw%ea —  sunt adese powcJ-
Mme săpate în piatră. Orice pomelnic, şi



cete pe carton, pe hârtie, în căinţele, me
rită a fi copiat.

Şi, în sfârâit, iucru cu care se încheie 
această expunere, răsfoiţi cărţile de slujbă: 
în cele vecin aveau obiceiul oamenii de 
însemnat) fie pe legătură, fie pe dosul 
copcrţii, fie în josul paginitor cine a dăruit 
cartea, de unde a cumpărat-o, cât a 
plătit-o, prin câte mâni a trecut. Se 
adăugeau adesea şi afurisenii pentru cel 
ce ar fură cartea: să fie afurisit de oei 
318 părinţi dela Xichea, să fie cu Iuda, 
cu Arie cel spurcat, să aibă bubele lui 
Gheezi, să putrezească oricine şi el să 
rămâie întreg, şi aşa mai departe. E drept 
că oamenii ţineau totdeauna samă de afu
risenie şi cartea trecea prin multe mâni, 

cu toată asemănarea cu Arie 
cel spurcat, cu toată afurisenia 
ca să-l lovească bubele lui 
Gheezi şi câte alte grozăvii. 

Vă sfătuesc totdeauna să 
copiaţi inscripţiile acestea; mai ales în 
Muntenia sunt foarte rare cărţile fără 
asemenea note jos, pe când în Moldova 
ele sunt o fericită excepţie. D-voastră

Cărţi
bisericeşti
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puteţi să puneţi mâna astfel, cum am 
pus adesea în Ardeal, pe cărţi dăruite 
de Domni şi mari boieri; am găsit 
acolo daruri dela Constantin Brâncoveanu, 
dela boierii săi, un Constantin Stolnicul 
Cantacuzino, un Stoica Ludescu, autorul 
cronicei muntene din secolul al XYII-lea, 
etc. Rămâi uimit când te găseşti prin 
cine ştie ce sat modest înaintea unei is
călituri pe care nici prin minte nu te-ai 
fi aşteptat să o a fli; dar, pe când lumea 
subţire de astăzi umblă doar să se plimbe 
în biserici, în cele mari şi luxoase, lumea 
de odinioară, care eră cel puţin tot aşa de 
subţire în fond, intră în biserică pentru ca 
să se roage dăruind, şi dăruiă şi în bi
sericile cele mai mici şi mai umile. Şi, 
fiindcă nu se ştie totdeauna unde şi-a 
avut cutare Domn sau boier moşia, poate 
să se găsească deodată înaintea unor cărţi 
dăruite de cine ştie ce nume strălucit din 
trecutul nostru. Nu uitaţi nici odată să 
luaţi astfel de însemnări. Veţi zice: cum? 
Scrisul chirilic de mână nu se potriveşte 
cu cel de tipar. Cumpăraţi însă totdeauna 
când mergeţi în excursie hârtie cernită



şi dacă n'aveţi, luaţi alta, obişnuită, un
geţi-o cu său sau grăsime, dar In ca să , 
nu .acolo. Mi se spune că benzina face 
transparentă o hârtie pentru câteva se
cunde numai, ceeace e şi mai practic.

Mai bine e însă, fireşte, a cunoaşte şi 
scrisoarea, căci nu totul se poate luă aşa. 
Se poate destul de uşor şi vă voiu da 
şi un exemplu de cum se poate.'

Eu am învăţat în liceu să cetesc chi
rilica tipărită, dar cea de mână nu m'a 
Învăţat nimeni,' nici la Universitate. Odată 
insă la Veneţia m'am trezit cu unul din 
funcţionarii din vestita Arhivă dei Frari 
care îmi aduce două cărţi româneşti scrise 
de mână. Eram profesor de liceu de latină 
cursul superior, aveam 22— 23 ani, multe 
lucruri trebuia să le ştiu, şi nu le ştiam. 
Arhivarul mi-a dat cărţile că să-i spun 
ce cuprind. M'am uitat ruşinat la ele şi 
mi-am rezervat să dau a doua zi răs
punsul. M'am pus pe lucru, cu singură 
amintirea literelor chirilice tipărite pe 
cari le-am fost învăţat şi, de frica mare 
pe care o aveam ca a doua zi să nu ştiu 
cumva să spun ce e în carte, am învăţat.



M'am ajutat şi eu, m'a ajutat şi Dumnezeu 
şi am învăţat. Erau cărţi de tot intere
sante. Ştiţi anume ce erau ? însemnările 
unui biet Oltean Viad Boţulescu de Mă- 
lăieşti, care eră omul de casă al unui 
Cantacuzin al cărui frate îşi zicea marchiz 
de Ilfov, Romanaţi, Suceava, şi baron de 
Afumaţi şi Zănoaga. Acest om de casă 
al baronului de Afumaţi şi Zănoaga şi-a 
pus în*minte să ajute pe patronul lui, 
rege al Sârbilor. Austriacii l-au urmărit 
de aproape însă pe viitorul Craiu sârbesc 
şi l-au tpus la temniţă şi pe dânsul şi 
pe Ylad Boţulescu de Mă!ăieşti. Şi a stat 
acolo atât de multă vreme, încât, când 
li s'a dat drumul, Constantin Cantacuzino 
a mai trăit doar câteva luni murind de 
bucurie că a văzut din nou cerul liber, 
iar cu Boţulescu nu ştiu ce s'a întâmplat 
până la sfârşit. Dar în cei vreo douăzeci 
de ani de închisoare, neavând ce face, 
el s'a rugat de temnicer să-i dea cărţi 
de cetit, -cărţi populare: viaţa cutărui 
sfânt catolic, viaţa lui Scanderbeg, eroul 
Albaniei. Le traducea în româneşte, le 
caligrafiă fără nici un gând că vor fi

6?



cetite vreodată, şi intr'un loc şi spune că 
n'are cu cine vorbi limba lui, eă-i e deci 
aşa de jale şi dor şi, în lipsă de alt tel 
de a vorbi în graiul părintesc, s'a apucat 
deci de tradus aceste cărţi. Silinţa mea 
mi-a dat o aşa de mare bucurie a doua 
zi! Fiindcă morţii numai ni pot
vorbi nouă; gura lor s'a închis pentru 
totdeauna, dar scrisul, gândul lor vorbeşte 
pentru toate timpurile. Şi bietul oui care 
douăzeci de ani din viaţa lui n'a putut 
vorbi limba ţării sale, şi dela moartea 
căruia trecuseră aproape alţi două sute 
de ani, a nemerit in .sfârşit pe cineva cu 
care să poată vorbi. Aşa şi de atunci am 
învăţat eu să cetesc literele chirilice ale 
manuscriselor. Faceţi şi voi ca mine şi 
n'o să vă pară rău.

Câtăva vreme înainte fusesem în Tirol, 
şi găsisem acolo povestea celor doi Domni 
moldoveni cari*au murit în această ţară 
depărtată : unul, un bătrân, Petru Şchiopul, 
şi celălat frumosul lui fiu, Ştefan.

In «Biblioteca pentru toţi» am dat o 
broşură potrivită şi pentru vrâstar voastră, 
care înfăţişează suferinţele acestor pribegi



<= Oameni şi lucruri : o familie domnească 
ui exil».

Când am descoperit aceste acte, nu ştiam 
să cetesc chirilica de mână şi, fiindcă 
acolo nu mă siliă nimeni să dau răspunsuri 
imediate, am luat şi eu hârtia ceruită, 
am pus-o deasupra textului şi am copiat 
astfel lucruri aşa de preţioase ca scrisorile 
româneşti rămase pe urma lor, printre 
cele dintâiu în limba noastră; copiile se 
găsesc în Biblioteca Academiei şi, mai 
târziu, când am ştiut ceti slova manu
scriptelor, am cetit perfect cele copiate 
atunci. d/dcur aMha puteţi face şi d-voastră, 
când, in biserici sau şi la wmşnenf, /a 
veeAf âoieri de ^nrd, aflaţi acte cari se 
ascund de mult, cu. miile, cercetărilor.

Şi să nu se uite pentru originalitatea 
şi delicateţa sculpturilor în lemn, erMciJe 
de ?%or??M7de ^drd/teşd şi tro de^  dela 
drumuri.

In felul acesta, tot ceeace se găseşte 
în biserici vă este cunoscut. Vă doresc



7')

nă găsiţi cât mai multe lucruri, să aduceţi 
cât mai muite în caietele voastre şi să 
păstraţi din aceste isprăvi (ie tinereţă, 
orice veţi face pe urină, bucuria că aţi 
îmbogăţit, fie şi cu un firicel numai, 
cunoştinţa despre trecutul poporului nostru 
şi despre viaţa lui populară de astăzi.

Stenografiat (te 77. <%?/(?.
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„CERCETAŞUL"
REVtSTA ASOGiAŢiE)„GERGETAŞN ROMAMtEt"

iese in fiecare iună cuprinzând 
ce! puţin o coaiă şi jumătate de tipar 

cuiiustraţiuni



B IB L IO T E C AASOCiAŢiEi „CERCETAŞN ROMAN!Ei"
AL APARUL:

S o ia  A \n. ]. .S'/H/'/A/i! y/
KtiiţialKlf).

Seri:) A \o. —  / 5'77y 7Y 7 77 7 7 7/ 7 / 7  / 7 7 7 7 7 7 .  Pdiţia
1919. Preţui 2,50 Lei.

S o ia  i! \o. I .—
19U). i r̂cţni 50 bând

Scria ! } \ o .  2.  — / J / o p /  - w  / 7r  / d -  7 7 7 7 7 7 7 / 7 /  

de N estor U rechia. 1910. Preţn! S0 bani.
Scria I! \n. -!. — /'77Y-7;/77y7/ .y/ 777777777777777/f//' 

/.s/777'7'77 ' de N. Iorga. 191!'. Preţni l,Iţ) Lei.
Seri:) !1 \n. 4. — 077/77/7' 7.'7-7/'7-/77.y/.y// de 

Gh. Adam escu. 191!'. Preţtd 1,25 Lei.

SUH TH'AK:

7b7'c.s/77 7' p/7<!7777/e de Un prieten a! copiilor.


